



最特写

全国人大代表，海南省三亚市吉阳区博后村党总支书记、村委会主任 苏少洪

在三亚市吉阳区博后村哎岬湖畔，苏少洪（右）给游客讲解当地风土人情。

苏少洪：坚定走出黎乡振兴路

□本报记者 杨帆

碧海银沙，绿树白墙，南海风景令人陶醉。日前，记者来到海南省三亚市吉阳区博后村，漫步在乡间小道上，风格迥异的民宿客栈一家挨着一家，让人感受到这座海滨小村的诗意与远方。

“乡村振兴，不是一句口号，必须走进村野乡道，与群众意愿、需求‘零距离’对接，才能调动村民的积极性、主动性、创造性。”全国人大代表，海南省三亚市吉阳区博后村党总支书记、村委会主任苏少洪在接受记者采访时说。

博后村位于亚龙湾国家级旅游度假区西南部，距三亚市区约20公里，是一个黎族聚居村庄，也是三亚市革命老区之一。如今，博后村再也不是无人问津的小村庄，已成为国内外游客来三亚旅游的网红打卡地，而完成这样的蜕变，离不开苏少洪的努力。

发展民宿产业带动村民增收

1999年，从部队退伍的苏少洪来到博后村周边的酒店工作。部队与酒店工作的历练，让他磨练出了凡事不服输、肯钻研的精神。2010年7月，他回到博后村当选党总支书记，2016年他又当选为村委会主任。

“我刚接手时，村集体经济账户是空的，村民人均年收入才7400元。村里70%的农户靠养猪生活，结果整个村庄的生态环境都被污染了。”苏少洪介绍说。

为了帮助村民找出路，苏少洪和村干部做的第一件事就是对村庄的生态环境进行彻底整治。

要想让村民转变思想，并不是件简单的事。经过苦口婆心地劝、雷厉风行地改，在苏少洪的带领下，用了8个月的时间，脏乱的村容终于不见了踪影。而随着水、电、气、网挨个接入村民家中，乡村道路完成改造升级，苏少洪和村干部结合博后村紧邻景区的优势，又提出了乡村振兴的下一个目标——建民宿。

2017年，在苏少洪的带领下，博后村抓住机遇发展民宿产业。他一方面打造“公司+合作社+农户”发展模式，通过海南玫瑰谷公司带动本村及附近村200多人就业。另一方面借力博后村“5A级”美丽乡村改造，探寻新的产业发展道路。为了让村里的民宿尽快建成并投入使用，苏少洪多方联系，邀请企业进村考察、投资。很快，博后村建起了

107家民宿，年接待游客超100万人次，各式各样的网红民宿在博后村落地生根。

为规范民宿管理，让游客有更好的住宿体验，苏少洪牵头成立民宿协会，通过“党支部+协会”模式，破解博后村民宿分散、同行低价倾销等弊端，让民宿产业持续向好发展，推动乡村经济再次台阶。

在苏少洪和村民的共同努力下，博后村变成了三亚的网红村庄。博后村因地制宜发展产业，闯出了一条以民宿业带动产业兴旺、促进乡村振兴的路子。2020年9月，博后村入选第二批全国乡村旅游重点村。

打造“活态乡村振兴博物馆”

黎族是海南的少数民族之一，在漫长的发展历程中，黎族形成了以船型屋、黎锦、打柴舞等为代表的特色文化。“黎族传统纺染织绣技艺”是国家级非物质文化遗产，后来又被联合国教科文组织列入人类非物质文化遗产代表作名录。

2023年，苏少洪当选为全国人大代表。他始终关注黎族文化的保护和传承。

博后村是一个有3800多人的黎族聚居村庄，由此，苏少洪一直在思考如何将黎族文化与乡村振兴相融合，让民宿产业发展如火如荼的博后村更具民族特色。

“随着博后村的游客越来越多，其中不少人都对黎族文化感兴趣，比如黎族的饮食、服饰，以及通过黎族传统纺染织绣技艺制作的黎锦。”苏少洪说，每当村里组织黎族竹竿舞及关于黎锦文创、椰雕作品等的展示活动时，都吸引了大量游客参与。

苏少洪认为，走农文旅融合之路既是新路子，也是促进当地发展的有效路径。在农文旅融合发展模式下，形成一条集吃、住、行、游、购、娱为一体的乡村产业链，村民们致富途径将更加多样。

为了实现这一想法，2024年，苏少洪去了浙江、甘肃等地考察学习，笔记本里记满各地民宿提档升级的经验。在他的推动下，博后村与亚龙湾国际玫瑰谷共建研学基地，打造“民宿+康养”“民宿+非遗”等新业态。村里还计划建设非遗展馆，开展农民培训班，引进高端品牌民宿。

今年全国两会上，苏少洪经过深入调研、精心准备，提出了建设黎族

博物馆和各市县分馆的建议。他说：“建设黎族博物馆，可以保护黎族文化传承，并为海南旅游带来可观的经济效益。”

伴随着亚龙湾的海风送来阵阵清爽，苏少洪走在整洁宽阔的村道上，向记者描绘着他的愿景：“我们要让游客不仅为民宿而来，更为独特的黎乡风情停留。未来的博后村，既是高端度假目的地，更是活态的乡村振兴博物馆。”

做海洋生态环境的守护者

海南独特的地理优势，让当地群众对大海有着不一样的情结。苏少洪告诉记者：“海洋生态环境直接关系着海南的经济发展，就拿博后村来说，我们村就在海边，如果海洋生态环境遭到破坏，我们必然会受到影响。因此，维护海洋生态环境，治理海洋污染，是我们不可推卸的责任。”在2024年全国两会上，他提交了关于加强海洋塑料污染多元共治的建议，得到了生态环境部的回复，这也更加坚定了他做好海洋生态环境守护者的心。

在履职过程中，苏少洪通过多次参加检察机关组织的活动，逐渐对检察工作有了深入了解。检察机关在海洋生态环境保护方面所做的努力和取得的成绩让他看在眼里、记在心里。三亚市检察院以法治力量全方位守护海洋生态，创新打造“北纬18°蓝”检察文化品牌，以公益诉讼为先导，部

署开展“增绿护蓝”“守护海洋”等专项行动。五年来，该院累计办理涉海公益诉讼案件63件，推动解决马岭生活污水直排入海、镇海村养鱼废水违法排放等督办难题。一系列务实举措让南海生态环境安全屏障更加巩固。

2023年，三亚市生态红线范围内81个人河排污口水质未达标，其中多个涉及吉阳区的河道。当时，村民们多次反映“大量生产生活污水通过河道直排入海，鱼虾都不见了”。因整治涉及多部门，协调推进一度受阻。关键时刻，三亚市检察机关以行政公益诉讼为抓手，从制发检察建议、提起诉讼，到联合法院和相关行政部门代表、“益心为公”志愿者、公益律师到现场核查，全过程紧盯整改实效。

“站在曾经发黑发臭的河边，亲眼看到排污口水质变清澈，这种变化让村民们打心底里信服。”苏少洪感慨道，正是检察机关“盯住问题不放手”的韧劲，有力推动了三亚海洋生态环境持续改善，也为博后村发展乡村旅游、打造“民宿第一村”扫清了障碍。

谈及对检察机关的期待，苏少洪建议进一步扩大“益心为公”志愿者覆盖面，吸纳沿海村干部、渔民等加入日常巡查，让监督力量延伸到红树林湿地、渔港码头等治理末梢，通过深化“检察+基层”联动、强化“科技+法治”赋能、推动“普法+共治”融合、完善整改长效机制，最大限度形成海洋生态环境司法保护合力。



苏少洪（左）邀请企业家来到三亚市吉阳区博后村考察。

权威解读 深度剖析



2026年《人民检察》订阅中

全年24期可随时订阅，每期18元，全年订价432元（含邮资）



订阅二维码



微店二维码



服务号



订阅号

方式一：传真订阅。将订阅信息传真至010-86422281

方式二：加人民检察微信号订阅，搜18010230880加微信，有专人办理。

方式三：邮箱订阅。将订阅信息发送至邮箱“rmjc0108@163.com”。

方式四：扫描以上二维码或公众账号订阅。还可以到正义网→中检报业→人民检察频道下载word版订单。

简敏 订阅电话：18010230880 010-86423550 传真：010-86422281

李琳琳 售后电话：010-86423533 18010230738

李洪坤 财务电话：010-86423548 工作时间：周一至周五8:30-17:00

广告

湖北省人大代表邓曼：

讲好最美江陵故事



邓曼（左）策划《漫游江陵》直播助农活动，助力荆州市乡村振兴产业发展。

□本报记者 蒋长顺 通讯员 杨柳青

眼神清澈坚定、脸上总挂着笑容，这是同事们对湖北省荆州市江陵县融媒体中心副总编辑邓曼的评价。2023年，邓曼当选为湖北省人大代表。两年来，她利用新闻采访机会，沉下心去了解群众的所需所盼，尽心尽力为群众纾困解难。回首这两年的履职经历，她笑着说：“人大代表既是无上荣光，更是一份沉甸甸的责任。只有扎实履职，争取不辱使命，不负时代和人民的期许。”

大学毕业后，邓曼进入江陵县融媒体中心工作。从记者到编辑，从节目主持人到人大代表，她的身份越来越多，身上的担子也越来越重。一路走来，她始终坚定一个方向：从群众中来、到群众中去。

参与策划《最美江陵人》表彰活动，邓曼一做就是11年。她说，想通过这个活动发现江陵的感人故事，寻找平凡亦闪光的人物典型，弘扬社会正能量。为了挖掘打动人心的细节，她走遍了江陵的大街小巷和田间地头，无论是艳阳高照还是刮风下雨，在寻觅最美江陵人的路上总能看见她的身影。11年间，邓曼共跟进报道了30多名最美江陵人，向大家讲述了一段段动人心弦的故事，让一个个平凡却闪着光的名字被大家记住。

在邓曼看来，不仅要做好传统媒体的宣传工作，还要通过新技术、新技能、新手段把江陵声音传播出去。如何用新媒体元素讲好江陵故事，让传统文化和农旅发展擦出火花？邓曼率先想到了时下最流行的表达方式——微短剧。想了就要做，邓曼随即策划了《传说江陵》微短剧，把江陵的美景好物、农特产品推介出去。没有专门导演就自己做导演，没有编剧就自己写剧本，没有演员就自己当群演，经费不足就自己化妆做造型。在艰苦的条件下，《传说江陵》微短剧终于推出，点击量突破百万，吸引了武汉等地的江陵商会主动投资。为了让更多的人了解江陵，邓曼还带着《传说江陵》微短剧参加了2024年湖北省媒体融合创新案例推优展播活动，获得了区县级融合传播类案例全省第一名的好成绩。

借助微短剧文化输出和传播推广，2024年江陵特产“三湖黄桃”线上销售量占总销售量的85%以上，销售额破亿元。为了接住这波流量，邓曼又策划了《漫游江陵》系列直播，带领粉丝打卡沙岗的藕、秦市的莲蓬和马家寨的葡萄……系列直播获得几十万人点击和关注。为更好地助力千里江陵区域公共品牌建设，邓曼又到恩施州、海南省等地参加推介活动，为江陵的新IP发声。同时，她积极参与江陵县人大常委会打造的《人大代表说》抖音号，负责《小曼说事》专栏，以人大代表视角评说社会热点，替人民发声，拉近与群众的距离。

在新闻宣传一线深耕多年，邓曼深知社会热点和痛点。她一直关注着如何更好教育罪错未成年人。2024年2月，在湖北省两会上，她提交了“在荆州市范围内建设教育罪错未成年人的专门学校”的建议。

未成年人专门学校主要面向的是家长管不了、学校管不好的罪错未成年人，尤其是年龄在10岁以上16岁以下的罪错未成年人群体。“未成年人专门学校不仅关注文化知识的传授，更强调心理疏导和行为干预的重要性。”邓曼说，如果荆州市有自己的专门学校，将对家庭、社会都产生有利影响，可以通过专业的管理和课程设置，一方面让罪错未成年人继续接受文化知识学习；另一方面，针对他们的不良行为和心理问题，可以进行有针对性的行为矫治和心理疏导，帮助他们树立正确的人生观、世界观、价值观，促进其健康成长。

邓曼在提建议前多次向市县两级法院和检察院了解相关情况。她还专门到安陆市尚城青少年教育基地调研。邓曼发现，在家庭或普通学校难以进行有效管教的情况下，专门学校对于纠正青少年行为偏差、培养其社会责任感和遵纪守法意识、引导他们回归正轨具有重要效果。多方调研和大量摸排得到的信息数据更坚定了她的想法：在荆州市范围内建设专门学校刻不容缓。

该建议在检察机关的推动下进展顺利，荆州市专门学校实现了“零”的突破。荆州市也在积极探索建立检察机关法律监督与专门学校教育矫治衔接机制。

邓曼表示，她欣喜地看到湖北省检察机关在打击侵害未成年人犯罪、加强未成年人犯罪预防和治理以及保护未成年人合法权益方面取得的成效。她建议检察机关充分发挥社会观护基地作用，在履行办案中，通过合作共建等多种方式鼓励更多企业参与帮教涉罪未成年人和预防未成年人犯罪工作，扩大社会观护基地规模，并在全省建立社会观护基地库。